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Na začátku letošního roku byla ve VÚOŠ v rámci grantového projektu 
MŠMT "Absolventi škol na trhu práce: analýzy a výhled" provedena 
rozsáhlá analýza učebních dokumentů vzdělávacích programů SOŠ a 
SOU, schválených v letech 1990 až 1999. Do šetření bylo zahrnuto 
591 vzdělávacích programů denního studia státních škol. Analýza a 
na jejím základě zpracovaná studie je jednou ze součástí projektu, 
který je řešen ve spolupráci Výzkumného ústavu odborného školství, 
ústavu pro informace ve vzdělávání a Centra pro studium vysokého 
školství, a směřuje k vytvoření Informačního systému o uplatnění 

absolventů škol na trhu práce. Vzhledem k tomuto účelu byla analýza 
vzdělávacích programů ve značné míře prováděna s uplatněním 
hlediska zaměstnatelnosti absolventů. 

1. Požadavky na vzdělávací programy 
Zaměstnatelnost souvisí se schopností najít si zaměstnání 

v různých situacích a podmínkách trhu práce a v různých fázích 
životního cyklu. Závisí nejenom na tom, jak vzdělávání respektuje 
kvalifikační požadavky profesí, ale především na tom, zda absolventi 
získají vstupní kvalifikaci se širokým profilem uplatnění a klíčové 

kompetence, které jsou nezbytné pro uplatnění v jakémkoli 
zaměstnání a které jim umožní snadnější rekvalifikaci. 

To předpokládá, aby koncepce a obsah středoškol ského 
odborného vzdělávání zdůrazňovaly především : 

)> všeobecně použitelné tzv. klíčové kompetence; 
)> obecný vzdělanostní základ; 
)> vstupní kvalifikaci se širokým profilem. 

Klíčové kompetence zahrnují schopnosti, dovednosti , postoje, 
hodnoty, názory a další charakteristiky osobnosti, které umožňují 

člověku jednat adekvátně a efektivně v různých životních situacích. 
Tvoří základ jak pro celoživotní učení , tak pro získání odborné 
kvalifikace. Jsou založeny na aktivitách, nikoli pouze na vědomostech . 
Standard středoškolského odborného vzdělávání1 vymezuje 
následující klíčové kompetence: schopnost komunikace, rozvoj 

1 Standard středoškolského odborného vzdě lávání. Schválilo MŠMT dne 18. 
11.1997, čj . 34 221/97-23 s platností od 1 . ledna 1998 
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schopnosti učit se, dovednost práce v týmu, schopnost řešení 
problémů, dovednost aplikace čísel a dovednost práce s 
informačními technologiemi. 

Poskytnout obecný vzdělanostní základ předpokládá v 
odborném vzdělávání posílení podílu zejména všeobecného a tzv. 
obecně odborného vzdělávání , které chápeme jako široce pojatý 
teoreticko-odborný základ pro celou paletu povolání, který je budován 
na hlubokém a aplikovaném zvládnutí příslušného okruhu 
všeobecného vzdělán í a zahrnuje základní odbornou průpravu ve 
zvoleném směru odborného vzdělávání. Je zpravidla základem pro 
další event. specializované odborné vzdělávání. 

Vstupní kvalifikace se širokým profilem je pro absolventy 
odborného vzdělávání potřebná k tomu, aby získali první záchytný bod 
ve světě práce. Kvalifikace získaná ve škole není již jednorázovým 
průkazem ke kariéře , ale může být pouze příspěvkem do souboru 
kompetencí , který se bude v průběhu života doplňovat. Proto je 
důležité , aby kvalifikace, jako způsobilost vykonávat určité pracovní 
činnosti, nebyla zaměřena pouze na jedno povolání, ale aby 
absolventovi umožňovala hledat si zaměstnání v širším výseku 
flexibilního trhu práce, příp. se bez velkých problémů rekvalifikovat. 

2. CHARAKTERISTIKA ŠETŘENÍ 
Cílem analýzy vzdělávacích programů posledních deseti let 

bylo zhodnotit vzdělávací programy z hlediska toho, zda vytvářejí 

předpoklady pro uplatnění absolventů na trhu práce v podmínkách 
současných a budoucích společenských, ekonomických a 
technologických změn. K tomu byly zvoleny následující okruhy 
indikátorů : 
• Šíře profesního proti/u, možnosti ovlivnění průběhu 

vzdělávacích cest; 
• Začlenění klíčových kompetencí; 
• Podíl jednotlivých složek vzdělání v učebnfm plánu; 
• Reakce na kvalifikační potadavky trhu práce; 

3. VYBRANÉ VÝSLEDKY 
Soubor vzdělávacích programů prodělal v 90. letech zásadní 

změny motivované především přizpůsobováním novým společenským 
podmínkám, a to zejména potřebám trhu práce, změnám 

v existujících požadavcích na kvalifikace a na kvalitu přípravy. 
Tento vývoj byl zejména na počátku 90. let urychlen měnícími se 
zájmy žáků o studium a jejich preferencemi "perspektivních oborů" a 
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vyšší úrovně studia na SOŠ. Proto byl také významnější a hlubší 
proces změn realizován v souboru vzdělávacích programů SOŠ, což 
umožnilo ukončit platnost vzdělávacích programů vzniklých před r. 
1990. Vývoj v souboru vzdělávacích programů SOU byl pomalejší a 
jeho přeměna dosud není ukončena. Celkově bylo v 90. letech 
inovováno celkem 90% vzdělávacích programů státních škol a dále 
vznikly nové vzdělávací programy, jejich počet odpovídá asi 50% 
počtu vzdělávacích programů existujících na poč. 90. let 

Nelze také opomenout pozitivní i negativní vlivy kurikulární 
politiky 90. let Liberalizovaná kurikulární politika 1. poloviny 90. let 
umožnila rychlé přizpůsobování trhu práce, ale chybějící rámcová 
pravidla způsobila neprůhlednost nových vzdělávacích profilů i pro 
zaměstnavatele a znemožnila sledování a zajištění standardní kvality 
vzdělávacích programů. Druhá polovina 90. let je charakteristická 
snahou hledat tato nová pravidla, což je ovšem spojeno 
s omezováním tvorby zejména nových vzdělávacích programů a tím i 
- zejména v posledních dvou letech - se zpomalením reakce 
vzdělávacích programů na nové potřeby kvalifikací a trhu práce. 

Změny profilu absolventa 

Profil absolventa • četnost podle charakteristiky 
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Nejzávažnější změnou 
vzdělávacího programu je 
změna profilu absol
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vzdělávací program jako 
celek. Pokud budeme i 
nově vzniklé vzdělávací 

programy Ue jich 215) 
pokládat za zásadní 
změnu profilu absolventa, 
pak z celkového počtu 

vzdělávacích programů 

I 
A1 typ~olilu M 

zahrnutých do analýzy (591) činí podíl změněných a nových profilů 
66%. To ukazuje, že změny, které ve společnosti proběhly se výrazně 
odrážejí v profilech absolventů, přičemž můžeme předpokládat, že 
jsou to především změny reagující na potřeby trhu práce a tedy i 
zaměstnatelnost absolventů. 

Graf ukazuje následující podrobnější charakteristiky profilů 
zjištěných na základě posouzení respondenty: 
A1 - vzdělávací program poskytuje přípravu pro úzký okruh povolání 
dané profesní oblasti 
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A2 - vzdělávací program poskytuje přípravu pro více povolání dané 
profesní oblasti 
A3 - vzdělávací program poskytuje přípravu pro široké spektrum 
uplatnění s užším směrováním pro určité povolání 
A4 - vzdělávací program poskytuje přípravu pro široké spektrum 
povolání 
AS - vzdělávací program poskytuje spíše obecnou přípravu vhodnou 
k pokračování ve vzdělávání 

Největší je tedy podíl vzdělávacích programů, které připravují 
absolventy pro více povolání dané profesní oblasti. Jsou to zejména 
41eté maturitní vzdělávací programy na SOŠ a SOU a vzdělávací 
programy pro absolventy 31etých učebních vzdělávacích programů 
SOU. Naproti tomu stále zůstává velký pročet vzdělávacích programů, 
které připravují absolventy pro úzký okruh povolání, obvykle pouze pro 
jedno, což jsou převážně 21eté a 31eté učební vzdělávací programy. 
Zatím jsou velmi málo rozšířeny takové vzdělávací programy, které by 
připravovaly absolventy pro široké spektrum uplatnění na trhu práce a 
nelze tak současný stav považovat vzhledem k potřebám trhu práce 
za uspokojivý. 

Poměr všeobecné a odborné složky v učebních plánech 
Proporce všeobecně vzdě-lávací a odborné složky jsou pova

žovány za zá-kladní ukazatel vý-voje v odborném vzdělávání. I když 
stanovení tohoto poměru je ve sku-tečností velice slo-žité, protože ve 
VZdělávacím pro- r Pomirvleob, vzdlivacla odborně stolky v různjch tormich pňprny 

gramu nelze 
21eté se ZZ 

značně učivo do , 
31ete selZ. 

těchto dvou složek .,,, .... z., ...... 

a tedy ani hranice 
mezi těmito 

složkami nevedou 
po hranicích před
mětů, je pro 
zjednodušení ob
vykle uvažován 
poměr mezi poč

tem týdenních 
hodin všeobecně 
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1 Jlete pro abs . 31 UO 34.21' 

stupň 3+ 2teté 33,0'!' 

31eté s V · 1990-89 28,2,. 

21eté s V 21 .a .. 

21eté s V s upr UP 11,3'1o 
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mětů a odborných předmětů 
Ve tříletých učebních vzdělávacích programech, které jsou 

z hlediska počtu žáků přijímaných do prvních ročníků nejrozšířenější 
formou přípravy, je podíl všeobecně vzdělávací složky 28,2% proti 
71,8% věnované odborné složce. Odbornou složku ovšem tvoří dvě 
zásadně odlišné části, teoretická příprava a odborný výcvik . 
Propočteme-li poměr všech tři složek, jsou proporce následující 28% : 
22% : 48%, kde největší podíl má odborný výcvik. Podíl všeobecně 
vzdělávací složky, která má podstatnou měrou ovlivňovat přípravu pro 
občanský život a pro další vzdělávání, je nízký. Objevuje se to i ve 
srovnání s rokem 1989, kdy byl podíl této složky ve 31etých 
vzdělávacích programech s vyučením vyšší a činil 36,6%. Projevuje se 
tedy již dříve zmíněný trend zdůraznění odborné praktické stránky 
přípravy na povolání. 

Čtyřleté vzdělávací programy SOŠ s maturitní zkouškou tvoří 
druhou skupinu s vysokým podílem počtu žáků. Podíl všeobecného 
vzděláváni zde tvoří 40,5%, odborného 59,5%. Ani tyto proporce nelze 
považovat za uspokojivé vzhledem k současným nárokům na přípravu 
adaptabilního absolventa, připraveného dále se vzdělávat, a to nejen 
pokračováním ve školském systému (prakticky 30% absolventů 
pokračuje již dnes ve vzdělávání v terciární sféře), ale i v pracovním 
životě. 

Lze tedy konstatovat, že pokud jde o vzdělávací programy 
poskytující maturitní úroveň, je podíl všeobecného vzdělávání 
proti roku 1989 vyšší, v učebních vzdělávacích programech se 
tento podíl naopak snižuje ve prospěch získání konkrétních 
odborných dovedností praktického charakteru, které je časově 
náročné a vyžaduje značný podíl hodinové dotace. 

Začlenění klíčových kompetencí 
Klíčové kompetence patří k nejvýznamnějším aspektům, které 

podporují zaměstnatelnost absolventů. Jejich prosazovan1 a 
začleňování do vzdělávacích programů je ovšem otázkou teprve 
posledních let, kdy se staly součástí Standardu středoškolského 
odborného vzdělávání. Přesto jsme se v šetření pokusili zjistit, do jaké 
míry již klíčové kompetence vstoupily do povědomí tvůrců 
vzdělávacích programů. Následující graf ukazuje četnost jednotlivých 
možností, jak mohou být klíčové kompetence do vzdělávacích 
programů začleňovány: 
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K1 - tabulky, určuj íc í ve kterých předmě-tech budou rozvíjeny 
K2- formulací v pro-filu absolventa či pojetí (charakteri s-tice) 
vzdělávacího programu 

K1 K2 K3 K4 K5 K6 K7 

K3- formulací v pojetí 
jednotlivých před
mětů 
K4- zařazen í ukáz
kového zadán í pro
jektu k realizaci kl íčo
vých kompetencí 
K5- samostatné 
moduly k rozvíjení 
některých klíčových 
kompetencí 
K6- začlenění 

projektových týdnů 
K7- jinak 

Z grafu je patrné, že nejčastěji jsou požadavky na rozvíjení 
klíčových kompetenci formulovány v profilu absolventa vzdělávacích 
programů a dále je naznačeno, v kterých předmětech mohou být 
jednotlivé klíčové kompetence nejlépe rozvíjeny. To se však promítá 
do pojetí jednotlivých vyučovacích pfedmětů v menším počtu 
vzdělávacích programů . Rozvoj klíčových kompetencí velmi významně 
souvisí s celkovým pojetím výuky, proto je ve Standardu doporučeno 
využívat zejména projektových metod. Zařazení takového ukázkového 
projektu k realizaci klíčových kompetencí se objevuje ještě v menším 
počtu případů a zcela minimálně pak zařazení projektových týdnů do 
učebního plánu, kde by se měly prezentovat výsledky realizovaných 
žákovských projektů . Z uvedených zjištění je patrné, že tvůrci 
vzdělávacích programů se s problematikou klíčových kompetencí jen 
postupně seznamují a do vzdělávacích programů náročnějš í způsoby 
jejich osvojování obvykle nezařazují. Zde bude muset být tedy 
vykonáno ještě mnoho práce pro zlepšení situace. 

SHRNUTÍ 
Hodnocení respondentů celkově ukazuje, že vzdělávací programy 

prodělaly v 90. letech významné změny v mnoha aspektech 
směřujících k usnadněn í zaměstnatelnosti absolventů . Podle jejich 
názorů je trend pozitivní zejména v oblasti zajištění základních 
předpokladů pro zaměstnatelnost, zejm. obecného vzdělanostního 
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základu i v přizpůsobení odborného obsahu vývoji nových technologií 
a způsobu organizace práce. Přestože trend je pozitivní, celková 
dosažená úroveň se ukazuje jako dosud ne příliš uspokojivá 
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